

## **TOP-5.3.1-16-BK1-2017-00010 A helyi identitás és kohézió erősítése Érsekcsanádön és Sükösdön projekt**

### *A KÖZÖSSÉGI INTERJÚK EREDMÉNYEINEK ÖSSZEFOGLALÁSA - Érsekcsanád*

---

#### **1. A projekt rövid bemutatása**

A projekt legfőbb célkitűzése a helyi identitás és kohézió erősítése Érsekcsanád és Sükösd településeken. Alappillére egy olyan 3 éves cselekvési terv, illetve annak kidolgozása/létrehozása, a két község polgárainak aktív, interaktív részvételével, amely emel a települések közösségi életének minőségén, progresszív irányba mozdítja a kulturális életet, és cselekvésre ösztönzi az itt lakókat.

Kiemelt szándék, hogy a pályázati forrás megfelelő szervezethez és jó stratégiával történő elosztásával/felhasználásával mindkét településen olyan önszerveződő közösségek alakuljanak ki, amelyek a későbbiek során finanszírozási források nélkül is képesek önállóan fennmaradni.

A projekt nem titkolt célja továbbá, hogy gondozó szerepét allokálja, tovább örökítse a helyi nonprofit szervezetek, önkéntesek, valamint a helyi lakosok számára, s a személyközi kapcsolatok erősítésével fokozza a helyi, területi identitást, mint releváns területfejlesztési erőforrást.

#### **2. Az interjúk készítői**

Vincze Péter – közösségfejlesztő, a konzorcium szakmai vezetője

### **3. Az interjúk statisztikai elemzése**

#### **3.1 Nemi megoszlás**

Vegyes. Szándékunk volt az interjúba bevont személyek esetében az 50-50% elérése, amely megközelítőleg megvalósult, néhány fős eltéréssel a hölgyek többségével.

#### **3.2 Korosztályi megoszlás**

Vegyes, szinte valamennyi korosztályt (20 év alattiak, 20-35 év, 35-55 év, 55 év felett) sikerült megszólítanunk.

Százalékos megoszlás: 20 év alattiak: 20%, 20-35 közöttiek: 30%, 35-55 év közöttiek: 30%, 55 év feletiek: 20%.

#### **3.3 Területi megoszlás**

Érsekcsanád községben lakcímmel rendelkező személyek.

#### **3.4 Munkaerőpiaci státusz szerinti megoszlás**

Vegyes, azonban többségében állással rendelkező, foglalkoztatott személyek. Százalékos megoszlás: munkanélküliek: 10%, foglalkoztatottak: 90%.

#### **3.5 Iskolai végzettség szerinti megoszlás**

Vegyes, leginkább 8 általános iskolai végzettséggel, vagy annál magasabb végzettséggel rendelkező személyek.

Százalékos megoszlás: 8 általános iskolai végzettséggel rendelkezők: 30%, érettségivel, vagy felsőfokú végzettséggel rendelkezők: 70%.

### **3.6 Helyi társadalomban betöltött szerep szerinti megoszlás**

Vegyes, megtalálható közöttük önkormányzati döntéshozó, döntéselkészítő, valamint végrehajtó személy is, valamint civil szervezetek vezetői, tagjai.

### **4. A közösségi interjúk készítésének módja, körülményei**

A közösségi interjúk elkészítésében aktív szerepet vállaltak a község nonprofit szervezetei, egyesületei, valamint az egyéb mikroközösségek (iskolai, hivatali dolgozók, táncsoport tagjai, sportközösségek).

A feltett három kérdésre (1. Mit jelent Ön számára itt élni? Mi a jó az itteni életben? 2. Min változtatna és hogyan? 3. Ön mivel tudna hozzájárulni a változásokhoz?) „kifejtős” formában reagáltak az érintettek.

Többségében együttműködést tapasztaltam, de természetesen voltak, akik ódzkodtak, vagy tartózkodtak a válaszadástól.

Szám szerint **52 interjúadatlap** készült el.

### **5. A közösségi interjúk tapasztalatai**

#### **5.1 A helyi identitás tartalma**

A megkérdezettek nagy százalékban kooperatívnak bizonyultak a projekt alappilléreinek letételében. A közösségi interjúk képezik ugyanis a későbbiekben kidolgozandó cselekvési terv alapját. A helyi identitás mindennek fontos és egyúttal elengedhetetlen eleme. Ezáltal bontakozhat ki és valósulhat meg a projekt lényegi célkitűzése.

Érsekcsanádról, illetve a település polgáraitól összességében elmondható, hogy érdeklődést mutatnak a falu történései iránt, s van igényük a minőségi közösségi életre. Fontosnak tartják a hagyományok életben tartását, de nyitottak az új dolgokra, az innovációra is.

Elmondható azonban, hogy az „identitás” tekintetében a középkorúak, illetve az idősebb korosztály körében tapasztalható elsősorban releváns aktivitás és érdeklődés. A fiatalokat nehezebb kimotozni a komfortzónájukból, illetve a generációs különbségek, az értékrend különbözősége e tekintetben is erősen kiütözik. Mindez azonban globális jelenség.

## **5.2 Helyi értéklista (Miért szeretnek a megkérdezettek itt élni?)**

Az interjúadatlap ezen szegmensében a megkérdezett lakosok egyöntetűen lojalitásukat, és ragaszkodásukat fejezték ki a község iránt.

Élhető, barátságos, családbarát településnek nevezik Érsekcsanádot, amely immáron generációkon átívelő otthon sokuk számára.

Az emberek nagy része mélyen kötődik érzelmileg a községhez, hisz a családi kötelék, és vele a múlt is szorosan a faluhoz fűzi őket.

A patriotizmus, a szülőföld relevanciája, a hagyományok tisztelete és szeretete fontos tényező tehát. Mindez pedig kitűnő alap a projekt jövőjére, valamint a kidolgozandó cselekvési tervre nézve, hisz csupa aktív, tevékeny, elszánt, cselekvésre kész személyt feltételez.

„Hogy mit jelent a számomra Érsekcsanád? A hazámat!”. Ennél kifejezőbb, egzaktabb, őszintébb választ talán nem is remélhettünk. De nem csak az előbb idézett válaszadó vélekedik így.

Szummázva a reakciókat, örömteli, hogy az interjúalanyok nagyrésze hasonlóan érez, hasonlóan gondolkodik. Az iménti tézist több ízben is papírra vetették az érintettek, más-más módokon, különféle perspektívákból megközelítve a kérdést.

S hogy „mi a jó az itteni életben?” Az interjúadatlap első kérdésének második alpontjára is csak és kizárólag csupa pozitív reakció érkezett. „Biztonságos”, „barátságos”, „tisztá”, „rendes”. Csak néhány jelző, amelyekkel a megkérdezettek a falut, illetve az itteni életet illetik.

Az egyik interjúalany a következőképpen fogalmaz: „Itt élni öröm, a környező falvak közül Érsekcsanád a legjobban fejlődő falu.”

Sokan kiemelték a község környezetének rendezettségét, ápoltságát is, s az innovatív törekvéseket, és eredményeket, a konstans tenni akarást, s a faluért végzett állhatatos munkát a testület, illetve a polgármester úr részéről.

Emellett a közösség összetartó erejét, a községben aktívan működő csoportok, egyesületek és civil szervezetek fáradhatatlan, kitartó munkáját is hangsúlyozták a megkérdezettek.

Érsekcsanád meghatározó kulturális értékekkel bír. A népművészet, a folklór több évszázados hagyományokon nyugszik: a község gyökerei egészen az 1390-es évekig nyúlnak vissza.

Ennek jelentőségével tisztában vannak a község lakói, s még mindig, a 21. század kissé kiüresedett világában, ebben a kultúrát, a tradíciót sok szempontból negligáló kontextusban is fontosnak tartják a hagyományok életben tartását. Méltányolják azokat a csoportokat, szerveződéseket, amelyek tántoríthatatlanul az ügy mellé állnak, és aktivitást mutatnak a múlt értékeinek megőrzésében.

### **5.3 Helyi problémalista (Mit nem szeretnek az itteni életben?)**

A kulturális étellel nagyrészt elégedettek a megkérdezettek, ugyanakkor sokan jelezték igényüket kiállításokra, egyéb közösségi eseményekre, különféle bemutatókra, színházra több hagyományőrző rendezvényre, amelyek a helyi folklórt állítják a fókuszba. Úgy vélik, szükséges valamelyest színesebbé varázsolni a község kulturális programjait.

A már meglévő, évről évre megrendezett ún. sorozat-események (jellemzően a „Csanádi Nyár Napja”) megújulása, felfrissítése, reformja is felmerült, mint igény. Az egyik megkérdezett ebben látja annak lehetőségét, hogy nagyobb aktivitás mutakozzon a lakók részéről a rendezvények, s a közösségi kulturális élet iránt.

Említésre kerültek a községi étellel kapcsolatosan rendre felmerülő általános problémák, amelyek legfőképp, jellemzően az infrastruktúra egyes

hiányosságaira mutatnak rá. Községünkben is akadnak földes utak, amelyek aszfaltozásra várnak – ez a kérdéskör több ízben említésre került negatívumként, jelenlegi hiányosságként, jövőben megoldandó feladatként.

A fiatalok kifogásolják, hogy nincs megfelelő közeg, hely, ahol közösségi életüket kibontakoztathatják. A részükről igény mutatkozik minőségi szórakozóhelyre, gyorsétteremre, pizzázóra.

A felnőttek, munkaképesek ipari létesítményeket szeretnének, hogy ne kelljen a környező városba, városokba, településekre ingázniuk nap mint nap. A munkahelyteremtés problematikája több interjúban is felvetődött.

#### **5.4 Helyi fejlesztési lehetőségek (Változtatási javaslatok)**

„A hagyományápolás, a népművészet mindennapokba való integrálása nem kap kellő hangsúlyt.” – fogalmaz a helyi néptáncsoport egyik tagja.

„Jobb minőségű utak, kerékpárút. Színesebb, centralizáltabb faluközpont” – jön a következő megjegyzés, változtatási javaslat.

Fontos megjegyezni azonban, hogy a többség elégedettségét fejezi ki a faluban jelenleg zajló folyamatokkal, törekvésekkel kapcsolatban: „Szerintem változtatni nem kell azon, ami jó. Ezt a színvonalat kell megtartani!” – jelenti ki az egyik interjúalany.

A korábban már említett útjavítási, aszfaltozási munkálatok szükségességét azonban sokan felvetették. Ugyanakkor az is kiderül a válaszokból, hogy a lakosok tisztában vannak ennek a problémakörnek az anyagi korlátaival. Igényként viszont rendszeresen megjelenik ez a „motívum”.

A közösségi összefogás is olyan meghatározó elemként került említésre, amelyen sokak szerint változtatni, javítani kellene. Egy válaszadó szerint pl. a különféle csoportos összejövetelek ezen mindenképp módosíthatnának.

Ez utóbbihoz köthetően a fiatalok aktívabb bevonása a közösségi életbe is a változtatási javaslatok közé került, mint releváns faktor.

Az idősebb korosztály egyértelműen a fiatalokban látja a jövőt, s fontosnak tartja, hogy a huszonéves, harmincas generáció ne vándoroljon el a településről, a községben találjon otthonra, hiszen rájuk alapozva lehetséges hosszú távon is fenntartani a közösséget. S nem utolsó sorban: a helyi identitás megtartásában is nélkülözhetetlen szerepet játszik a fiatalság!

„Több társadalmi munka végzése!” – jön az utolsó meghatározó gondolat. Az interjúalany a társadalmi összefogás erejében látja a megoldást. Kifejti, hogy a falu szebbé tételének, a kulturális élet minőségbeli javulásának, a közösségi élet fejlődésének elsőként az egyén, az egyéni aktivitás szintjén kell megvalósulnia. A társadalmi munka jelentőségét egyébiránt több válaszadó is kiemelte és prioritálta.

## **5.5 A helyi Közösség motiváltsága és kompetenciái**

- **Vállalt tevékenységek**
- **Részvételei szándék az interjúztatásban**
- **Részvételi szándék a közösségi tervező műhelyeken**

Az interjúadatlap harmadik pontjában sokan jelezték, hogy ötletekkel, tanácsokkal, társadalmi – és önkéntes munkával szívesen támogatják, segítik a projektet és annak sikerességét.

Nyugodt szívvel kijelenthető, hogy a megkérdezettek lelkesek, motiváltak, és segítőkészek. Közös, kollektív cél tehát a pályázat sikerre vitele. Az interjúalanyok értik, érzik ennek súlyát, s tisztán látják a projektben rejlő lehetőségeket.

A pályázat egyik fontos eleme, hogy a közösségfejlesztő által kiemelje a közösség, a település olyan potenciális polgárait, akik összefogó erejükkel képesek segítséget nyújtani a cselekvési terv zökkenőmentes megvalósításában és lebonyolításában, s motivált magatartásukkal támogatni tudják az egyes mérföldkövek teljesítését. Nos, örömmre szolgál, hogy ezzel

kapcsolatosan többen is jelezték: szívesen szerepet és részt vállalnának a projekt egyes komponenseinek kivitelezésében.

## **6. További tevékenységek, tervek**

Az iménti pontban taglaltak mindenképp bizakodásra adnak okot. A község polgárai, az interjúk által megerősítették, hogy a falu, vagyis a község amelyben élnek, fontos a számukra. Van szándék, vannak közös célok, és legfőképpen: van hajlandóság, hogy a tervek megvalósuljanak, s hogy a projekt elkövetkezendő három évében aktívan, interaktívan tudjunk együttműködni, együtt fejlődni a község, a közösség, a helyi identitás megtartásának érdekében.

**Köszönjük, hogy válaszaikkal hozzájárultak településünk fejlődéséhez!**

**Az interjúztatást koordinálta és az összeállítást készítette:**



Vincze Péter - közösségfejlesztő

Kelt: Érsekcsanád, 2018.11.16.